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In the present article is being discussed the disadvantages  of the practice of the accounting 
of the biological actives , as well the bookkeeping of the forest actives, while identifying the parts, 
that have to be improved. It is necessary to divide the biological actives of the forest , that are being 
raised till the moment new species of trees are got, with the additional costs, that are needed to be 
spent on it. As well, the biological forest actives that have passed through this stage, have to be 
transferred to the category with age of exploitability. As it was mentioned before, the costs for all the 
stages have to be separated, in order to get a transparent bookkeeping of the accounting of the 
biological forest actives. 

Conform datelor din Raportul  “Agenţiei funciare şi cadastru” aprobat prin Hotărîrea 
Guvernului nr. 468 din 25.06.2012, suprafaţa terenurilor fondului silvic al Republicii Moldova în 
2011 constituia 446,46 mii ha- păduri şi arii protejate. Din această suprafaţă 30 mii ha sunt protejate 
de stat, dintre care 21,13 mii ha reprezintă terenuri ale rezervaţiilor ştiinţifice. Din toată suprafaţa 
terenurilor Republicii Moldova fondul forestier constituie numai 13,2 %, pe cînd în toată lumea – 31 
%, iar în Europa – 29 %.  Astfel, suprafaţa terenurilor ocupate cu păduri în raport cu suprafaţa totală 
a terenurilor în Moldova este mai mica decît în toată lumea de 2,3 ori şi decît în Europa de 2,2 ori. 

Necesitatea şi importanţa pădurilor pentru viaţa omului, pentru agricultura ţării în scopul 
ameliorării situaţiei social-economice şi ecologice este indiscutabilă. Din aceste considerente, 
directivele fundamentale de dezvoltare a sectorului forestier national au fost stabilite prin strategia 
dezvoltării durabile a sectorului forestier din Republica Moldova, adoptată de Parlament la 
12.07.2001, nr. 350-XV. Ulterior, aceste directive au fost completate şi concretizate prin Hotărîrea 
Guvernului nr.739 din 17.06.2003 ”Cu privire la implementarea strategiei de dezvoltare durabilă a 
sectorului forestier national” . Tot în acest an a fost aprobat Programul de stat de regenerare şi 
împădurire a terenurilor fondului forestier pe anii 2003-2020 şi Hotărîrile Guvernului nr. 636 din 
26.05.2003 şi nr. 841 din 26.06.2004 ”Cu privire la aprobarea Programului de valorificare  a 
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terenurilor noi şi de sporire a fertilităţii solurilor”. În scopul asigurării unui echilibru ecologic 
constant, influenţă mai pronunţată asupra regimului climatic şi hidrologic din teritoriu, sporirea 
productivităţii terenurilor agricole este prevăzută plantarea pînă în 2020 peste 30 mii ha terenuri cu 
vegetaţie forestieră. 

Evident că operaţiile de împădurire a terenurilor libere necesită costuri considerabile. Cu 
regret,  informaţiile aferente costului 1 ha de pădure înfiinţată în anul sădirii sau plantării 
(regenerarea pădurii poate fi efectuată prin semănatul seminţelor sau săditul puieţilor), în sursele 
bibliografice lipseşte. Lipsesc şi datele aferente creşterii şi îngrijirii suprafeţelor împădurite. Nu în 
zadar în Anuarul Statistic al Republicii Moldova în afară de suprafaţa terenurilor împădurite alte date 
aferente silviculturii lipsesc: volumul materialului lemnos, volumul acestui material crescut în fiecare 
an ca spor al masei lemnoase – element al bogăţiei naţionale a ţării, costul acestor bogăţii şi al 1 m3, 
etc.  Aceste şi alte informaţii lipsesc din cauza modulului de contabilizare a costurilor aferente 
împăduririi terenurilor, respectiv creşterii şi îngrijirii acestora, înregistrării la intrări a masivelor 
împădurite ca active biologice imobilizate. 

Analiza practicii activităţii entităţilor silvice denotă că modul de contabilizare a costurilor şi 
cheltuielilor este determinat de condiţiile existente din perioda, în care silvicultura era finanţată 
integral din sursele bugetare. Au trecut deja 24 de ani şi această practică, cu toate elementele sale 
negative şi dezavantaje, se prelungeşte şi acum: 

a) costurile aferente semănatului seminţelor şi plantării puieţilor pentru înfiinţarea pădurilor de 
codru şi de cr]ng , respectiv precum şi costurile de exploatare şi de îngrijire sunt contabilizate 
în contul 714 ”Alte cheltuieli operaţionale”. La sfîrşitul anului costurile cumulate în acest 
cont sunt decontate la diminuarea venitului obţinut în anul gestionar; 

b)  nu se delimitează costurile investiţiilor capitale aferente împăduririi terenurilor , respectiv 
creşterii şi îngrijirii acestora de costurile curente; doar prima grupă de costuri sunt costuri de 
pregătire a puieţilor sădiţi sau răsăriţi din seminţele semănate spre utilizare după destinaţie 
pe o perioadă îndelungată; nu se ia în considerare destinaţia acestor costuri; 

c) în mod flagrant se încalcă cerinţele principiului concordanţei, care constă în recunoaşterea 
venitului şi cheltuielilor , care au contribuit la obţinerea lui pe una şi aceeaşi operaţiune 
economică în una şi aceeaşi perioadă gestionară; este ceva absurd  să acceptăm că costurile 
de plantare a unui teren de pădure, care în esenţă sa urmează a fi capitalizat, în anul gestionar 
, contribuie la obţinerea unui venit din tăierea puieţilor de pe alt teren. 

d) nu se recunoaşte nici un fel de active imobilizate , deşi costuri aferente creării acestora există. 
Din aceste considerente în bilanţul contabil a unei entităţi silvice se reflectă numai costurile 
terenurilor. Prin urmare, fondul forestier, privit ca active biologice imobilizate conform IAS 
41 ”Agricultura” şi SNC 6 ”Particularităţile contabilităţii la întreprinderile agricole” în datele 
statistice este prezentat numai în mii ha, nici o cifră despre costul şi volumul materialului 
lemnos al acestora. 
Studiul minuţios ne permite să menţionăm că cea mai acută şi cardinală problemă în 

contabilitatea activităţii întreprinderilor silvice în condiţiile în care această activitate aproape că nu 
este finanţată din sursele bugetare (în anul 2008 au fost allocate 54,3 milioane lei, iar în 2010 – 8 
milioane lei), reprezintă recunoaşterea arboreturilor drept active biologice. Soluţionarea pozitivă a 
acestei probleme destul de contradictorii, în opinia noastră, va contribui la înlăturarea neajunsurilor 
menţionate mai sus. 

În general, în Republica Moldova problema în cauză nu este studiată, iar în România şi-a 
găsit abordarea. În particular,  Diaconu S.C. nu acceptă recunoaşterea fondului forestier drept resursă 
controlată de entitatea silvică, concomitant  el specifică că averea forestieră nu este evaluate  în 
România şi aceasta este o anomalie din punct de vedere contabil.  Drept argument, autorul apelează 
la lipsa unui inventar al fondului forestier la nivel national. Totuşi, dînsul nu este convins integral în 
modul de soluţionare a problemei menţionate, specificînd că averea forestieră în România nu este 
evaluate  şi aceasta este o anomalie din punct de vedere contabil (5,p .68). Tot acest autor îşi exprimă 
dezacordul cu noţiunea de activ biologic pentru silvicultură, făcînd deosebire de agricultură . În 
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continuare, Deaconu S.C. subliniază că trebuie să existe o ordine în sectorul silvic şi numai după 
aceea contabilitatea, prin instrumentele sale poate să îmbunătăţească informaţia oferită terţilor.  
    În Federaţia Rusă contabilitatea fondului forestier la fel nu este reglementată prin careva acte 
normative (6, p.20).  
     Nu suntem de accord cu abordarea Dlui Deaconu S.C. că fondul forestier nu poate fi considerat o 
parte component a resurselor economice controlabile. Considerăm că această afirmaţie este bazată pe 
practica existentă a contabilităţii la entităţile silvice.  
    În primul rind, în Republica Moldova, toată suprafaţa fondului forestier este repartizată pe 
întreprinderi silvice (raioane), iar în cadrul fiecărei entităţi –pe ocoluri silvice cu specificarea 
concretă a suprafeţei în ha. 
    În al doilea rind orice entitate silvică este în stare, fără careva dificultăţi, să identifice fiecare 
sector de pădure, care a atins vîrsta de expluabilitate sau a loturilor sădite sau semănate cu seminţe, 
ce se află în perioada de creştere şi îngrijire. 
    În al treilea rind, entitatea are capacitatea de a obţine beneficii economice viitoare în formă de 
material lemnos, de produse accesorii ale pădurilor (fructe de pădure, seminţe de flori, plante 
medicinale, rădăcină, etc), activitate de vînătoare şi de pescuit; concomitant ea este în stare să 
restricţioneze  accesul altora la aceste beneficii. 
    În al 4-lea rind,  fondul  forestier  , fiind măsurat în ha (sperăm ca în viitor şi valoric) reprezintă un 
element patrimonial al entităţii silvice, respectiv, dreptul patrimonial aferent aparţine ei. Prin urmare, 
acest fond privit ca fapt economic existenţ cu capacităţile sale de modificare reprezintă obiect al 
contabilităţii; 
    În al cincile rind, modificările fondului forestier pe parcursul duratei de viaţă( perioada vîrstei de 
exploabilitate) se supun măsurării administrate în conformitate cu calculele matematice specific e a 
sectorului silvic. Arboreturilor le este inerentă sporirea masei lemnoase pe parcursul creşterii, 
îngrijirii şi protecţiei acestora, reproducerea plantelor adiţionale şi degenerarea (tăierea 
copacilor).Această caracteristică specifică inerentă activelor biologice silvice este indiscutabilă. Ea 
trebuie recunoscută în contabilitate.  
    În al 6-lea rind, modificarea arboreturilor pe terenul respectiv (majorarea şi diminuarea 
materialului lemnos în rezultatul creşterii şi tăierii copacilor), precum şi înfiinţarea (semănatul 
seminţelor şi plantarea puieţilor), respectiv creşterea, îngrijirea şi protecţia pădurilor tinere se 
supune evaluării: astfel, soldul acestor active credibil poate fi determinat (în cazul dat se are în 
vedere pădurile înfiinţate artificial, de către om).  Cum se vede, există toate premisele de a 
contabiliza procesele biologice care au loc în cadrul activelor biologice silvice. Prin urmare, ele 
(arboreturile) corespund cerinţelor difiniţiei activelor biologice (reprezintă plante vii) şi criteriilor de 
recunoaştere a acestora şi în mod obligatoriu trebuie să fie contabilizate. Mai mult ca atît, aceste 
active sunt prezentate ca obiect al contabilităţii în IAS 41 şi în  Ghidul aferent acestui standard. 
    Una din principalele direcţii cu modificare cardinală şi perfecţionare a contabilităţii activităţii 
entităţilor silvice se propune de a delimita costurile investiţiilor capitale de conturile curente. Doar e 
sfînt că costurile investiţiilor capitale vor contribui la obţinerea beneficiilor economice în viitor si nu 
au nimic în comun cu veniturile perioadei de gestiune curentă. Drept temei pentru a contabiliza 
costurile investiţiilor capitale separat de costurile curente, în opinia noastră, serveşte regula 
prevăzută în standardele de contabilitate: 
     -Dacă o cheltuială contribuie la obţinerea beneficiilor economice pe o perioadă, ce depăşeşte un 
an , atunci această cheltuială trebuie să fie capitalizată ( în sensul că constituie element de active pe 
termen lung). 
    Delimitînd costurile investiţiilor capitale de costurile curente pentru entitatea silvică se crează 
situaţia în care vor fi respectate cerinţele principiului concordanţei. Pentru venitul obţinut din 
activitatea de bază entitatea silvică va recunoaşte ca cheltuială numai acea parte a costurilor, care a 
contribuit la obţinerea acestui venit. Celelalte costuri ale investiţiilor capitala, efectuate în anul 
gestionar, nu vor fi recunoscute drept cheltuială în acest an. 
    În desfăşurarea celor expuse, se propune de a separa costurile aferente semănatului seminţelor 
şi/sau plantarea puieţilor, creşterii, îngrijirii şi protecţiei arboreturilor pînă la împreunarea coroanelor 
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într-un singur cont. Conform planului de conturi existent, această funcţie o exercită contul 121 
”Active materiale pe termen lung în curs de execuţie”. Datorită faptului că în viitor activele biologice 
imobilizate vor fi prezentate în bilanţul entităţii împreună cu cele în curs de execuţie şi cele aflate în 
vîrstă de expluabilitate, este necesar de avut un cont sintetic separat ”Pregătirea activelor biologice 
silvice”. În el propunem  de a contabiliza costul lucrărilor de pregătire a solului, costul 
îngrăşămintelor, seminţelor semănate şi puieţilor plantaţi, salariile cu contribuţiile de asigurări 
sociale şi prime de asigurare medicală, etc. 
    Ulterior, se vor acumula cu total cumulativ toate costurile aferente creşterii, îngrijirii şi protecţiei, 
înlăturării golurilor, lucrărilor sanitare şi altor lucrări pe întreaga perioadă pînă la împreunarea 
coroanelor .  
    Aceste costuri este raţional să fie contabilizate pe fiecare teren împădurit cu indicarea suprafeţei în 
ha, denumirii locului, unde este amplasat terenul împădurit, denumirea  speciei arboretelor (frasin, 
stejar, ulm, carpen, tei, etc) şi anul împăduririi. În cazul dat drept cont analitic şi unitate de evidenţă 
a costurilor va servi fiecare teren, identificat cum s-a menţionat. 
    La 31 decembrie anul împreunării coroarenlor propunem ca entitatea silvică să perfecteze un 
proces-verbal de transfer a arboreturilor în categoria de vîrstă de expluabilitate. În mod principial, în 
afară de datele indicate mai sus, propunem ca în acest document să fie indicat volumul materialului 
lemnos, exprimat în m3. Prin urmare şi entitatea silvică şi Agenţia de Stat ”Moldsilva”, Biroul 
Naţional de Statistică vor avea posibilitatea de a prezenta în situaţiile financiare datele nu numai 
despre suprafaţa împădurită, dar şi despre masa lemnoasă, şi costul efectiv al acesteia.  
    Cum s-a menţionat în IAS 41, dar şi în sursele bibliografice aferente silviculturii activele biologice 
silvice dispun de proprietăţile de a-şi majora masa lemnoasă în perioada vîrstei de expluabilitate. 
Această vîrstă pentru fiecare specie de arboreturi este diferită. Drept că în fiecare sursă bibliografică 
se prezintă diferite cifre. De exempu vîrsta medie a stejăretelor în Republica Moldova este de 57 ani, 
a frăsinetelor – 70-75 ani, a teiului – 75-80 ani, a arţarului 90-100 ani etc. Menţionăm că în această 
durată a fost inclusă şi perioada de pregătire (sădire, creştere şi îngrijire) pînă la transferarea în 
categoria de vîrstă de expluabilitate.  Perioada de pregătire în funcţie de specia arboretelor poate 
ajunge 6-10 ani. Astfel din momentul transferării  arboreturilor în categoria de vîrstă de 
expluabilitate este raţional anual de calculat sporul materialului lemnos pe fiecare teren împădurit şi 
de înregistrat la intrări acest spor. 
    În scopul creării posibilităţii de a determina costul sporului materialului lemnos propunem pentru 
fiecare sector, teren împădurit de contabilizat costurile aferente creşterii, îngrijirii şi protecţiei 
arboreturilor într-un cont analitic separat deschis în contul sintetic 811 „Activităţi de bază”. Sporul 
materialului lemnos fiind contabilizat va genera înregistrarea contabilă: 
Debit “Active biologice imobilizate silvice” 
Credit 811 “Activităţi de bază” 
    Prin urmare în contabilitatea entităţii silvice vor fi separate : 
 1) pădurile tinere, care vor  forma categoria celor aflate în perioada de pregătire (creştere şi  
îngrijire) pînă  la transferarea lor  în categoria de  vîrstă de expluabilitate;  
  2) pădurile în vîrsta de expluabilitate. 
    În cazul oricărei tăieri selective sau complete a arboreturilor propunem de a contabiliza aceste 
operaţiuni ca ieşire partială sau integrală a activelor biologice imobilizate silvice cu toate costurile 
condiţionate de aceste opeaţiuni. În cazul  dat în baza documentelor ce confirmă faptul tăierii 
copacilor cu indicarea volumulu de materialului lemnos se propune de a întocmi formula contabilă: 
    Debit 811 “Activităţi de bază” 
    Credit  “Active biologice imobilizate silvice” 
    Costul efectiv al masei lemnoase (a copacilor tăiaţi) se propune să fie determinat în baza costului  
unitar al 1m3 al materialului lemnos pînă la tăiere şi a volumului acestui material. Concomitent în 
contul 811 este rational să se deschidă un cont analitic “Costurile de degenerare a activelor biologice 
silvice”. În el propunem de a contabiliza costul materialului lemnos (al copacilor) transmis în 
operaţiile de tăiere şi toate costurile generate la tăierea copacilor: costurile cu personalul, serviciile 
proprii şi terţe, costurile de regie ale subdiviziunilor etc. Astfel entitatea  silvică  va avea 
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posibilitatea în mod credibil şi destul de veridic să calculeze costul produselor silvice. Actualmente 
acest lucru se face prin raportarea  tuturor cheltuielilor acumulate în contul 714, cu însumarea 
costurilor acumulate pe parcursul anului, inclusive cele a investiţiilor capital cu cele curente către 
volumul produselor silvice. 
    Considerăm că în scopul modificării modului de contabilizare a costurilor aferente înfiinţării 
pădurilor tinere şi celor aflate în vîrsta de expluabilitate este rational de a elabora de către Agenţia de 
Stat “Moldsilva” a “ Regulamentului  privind contabilitatea la entităţile silvice”. Acest regulament 
trebue să cuprindă toate particularităţile aferente entităţilor silvice: înfiinţarea pădurilor tinere, 
activităţile de bază, auxiliare, obţinerea produselor silvice, comercializarea acestora etc. 
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